

# 儒者人生

山大终身教授庞朴逝世  
一生对传统文化抱有温情敬意



庞朴先生和蔼可亲,颇有儒者风范。(资料片)

本报济南1月10日讯(记者  
王光营 张亚楠) 1月9日20时49分,山东大学终身教授、儒学研究权威庞朴先生因病医治无效,在济南逝世,享年87岁。

庞朴,字若木,原名声禄,1928年10月生于江苏省淮阴县。曾任山东大学讲师、中国社会科学院研究员、中国社会科学院荣誉学部委员,2010年被聘为山东大学终身教授。

庞朴研究领域涉及中国哲学史、思想史、文化史、古代天文

历法以及出土文献等。他提出中国人的思维是三分统一而不是二元对立的,这是他影响最大的“一分为三”学说。

他的主要著作有《儒家辩证法研究》、《稂莠集》、《文化的民族性与时代性》、《白马非马——中国名辩思潮》、《一分为三——中国传统思想考释》等。

庞朴认为,应该保住我们的文化,守住我们的传统。丢掉自己的文化,就丢掉了整个民族。

第三届世界儒学大会授予

了他当前儒学研究领域的最高奖项“孔子文化奖”。

“庞朴先生有着强烈的文化自觉,他一生对中国传统文化抱有温情和敬意。”山东大学儒学高等研究院常务副院长王学典表示,庞先生是近30年来儒学复兴的主要推动者和引领者。

王学典说,庞朴先生的去世是中国儒学研究、思想史研究、传统文化研究的重大损失,留下的空白在很长时间内很难被填补。

更多报道详见B4版

## 记者手记

## 我认识的庞老先生

本报记者 宋磊(山大文史哲研究院2009级古代文学专业硕士)

导师冯建国先生是庞先生的助手,并负责照顾庞先生在山大期间的工作和生活。因为导师的缘故,我得以与庞老先生结缘。

老先生是学界泰斗,却也有童真一面,爱吃甜食。2011年先生生日时,正在齐鲁医院疗养。导师特地买了蛋糕,我们到医院后,庞先生才想起来,“原来今天我过生日啊。谢谢你们还记得,我们一起来吃蛋糕吧。”说完,便像个孩子一样吃起了蛋糕。

那天,庞先生跟我们说了很多话,还讲起“散步”一词的典故。魏晋人士喜服五石散,其实是一种毒药,服用后需要将药中的毒性和热力散发掉,因此他们要注意多外出步行运动,称为“行散”,也就有了后来“散步”一词。

2012年2月,几位客人要来看望庞先生。庞先生在办公室里提前在自选集扉页题款以作礼物。当时先生已经许久没拿过笔,特意在一张纸上练习了几分钟,盯着自己的字,他风趣地自嘲书法“一落千丈”：“杜甫说李白‘笔落惊风雨’,我现在是笔落惊自己啊。”引得众人哈哈大笑。

就在那天,我厚着脸皮向庞先生求一幅字,先生想了一会,将刘禹锡的《秋词》一诗抄写给了我。

毕业前,庞先生对我和师兄的就业问题非常关心,劝勉我们要好好工作。工作第一年的教师节,我独自一人去医院看望了庞先生,他因病已经日渐消瘦,令人心疼。

如今斯人已逝,想到先生“学无常师,文如断壁”的自我鉴定,想起与先生并不算长久的交往,想起他对晚辈的关切,不觉悲从中来,只愿先生走好,我辈此生得沐先生山高水长之风,幸甚至哉。

## 山大14名终身教授已有4位离世

本报记者 王光营

2010年4月,山东大学聘任王文兴院士、王克明院士、艾兴院士等14名老教授为终身教授。

“这是首次聘任终身教授,到目前为止也是唯一一次。”山东大学相关工作人员表示,这是山东大学授予学者的最高学术荣誉,也是山东大学设立的最高学术岗位。

学校为每位终身教授安排专门的工作室,为每位终身教授配备一名教学科研助手,助手人选由终身教授在年轻教师(或学生)中选定,学校每年拨付12000元的助手补贴,由终身教授自主支配;为履行岗位职责的终身教授每年发放特别岗位津贴10万元;每年安排学术活动专项经费2万元;终身教授的医疗待遇参照院士标准执行。

目前14名终身教授中,王克明、周来祥、蒋民华三位教授已经去世,加上刚刚去世的庞朴教授,已有四人去世。

见义不为则无勇

子曰:非其鬼而祭之,谄也。见义不为,无勇也。

见义不为则无勇



祭祀别人的先人,是谄媚;



遇见道义上应该做的事  
而不敢做,是懦夫。

